

开学了，幼儿园赞助费投诉接二连三，“园方狮子大开口，我们怎么办？”日前，快报刊登了幼儿园赞助费的相关报道后，不少家长纠结之中拨打快报96060热线，都是反映幼儿园索要赞助费的问题。遗憾的是，当记者请这些家长提供赞助费凭据时，能拿出来的只有“马甲”——××公司给幼儿园提供的“捐资助学款”收据，有的甚至连收据都没有！说起这个，家长们很无奈：“明知道这笔钱实际上就是我们掏的，就是没人能查得了！”

当真查不了，还是没人查，抑或“睁一只眼、闭一只眼”不愿查？快报记者昨日进一步追踪南京幼儿园赞助费的“来龙去脉”，发现在现行幼教投入严重不足的情况下，赞助费实际上为财政资金发挥了“补亏”效应。

□快报记者 郑春平 陈英

# 幼儿园赞助费变相流进财政专户

禁不住的赞助费一部分经财政资金反哺幼儿园，一部分由财政统筹

这边叹苦经

## 幼儿园要交赞助费，买空调

市民蔡先生反映的是一家颇有名气的公办园，“幼儿园以转账支票的形式收取赞助费，托班收8000元，小班收6000元，而且交完钱以后没有任何凭证、没有收据。幼儿园说，要用这个钱来买设备和空调。”但是不提供任何凭证。总之，你家孩子在园里，交不交你看着办！

市民高女士（化姓）前段时间也在为孩子上幼儿园的事烦神，“幼儿园通知我们必须交8000元赞助费，我们住的这个小区附近只有一个幼儿园，我们夫妻工

资也不高，我真不知道要怎么办了。”高女士说，她问过身边的朋友，前几年这家幼儿园都是免收赞助费的，“怎么现在也收了？”很懊恼自己的孩子“生不逢时”。纠结了半天后，还是交了，“送到别的幼儿园太不方便了。”

家长们也都表示，正如快报记者的那样，现在幼儿园收赞助费，都不敢光明正大地收，而是给赞助费“穿上马甲”，以某个单位或企业的名义，用转账支票的方式汇过去。至于收费标准，高的上万，少的也要好几千。

## »公办园赞助费流转流程



1

## »记者调查

## 赞助费变身后如何流转？

又想要钱，又不能跟入园挂钩，怎么办呢？各家幼儿园都不缺“方法”与“灵感”——在发给家长写有账号的小条子时，都会有一个提醒，找一家单位或企业、用转账支票汇过来。于是，家长所交的赞助费，也就悄然变成了单位或企业的捐资助学款；家长与幼儿园的“入园”关系，也就变成了单位或企业与幼儿园的“捐资助学”关系。

赞助费交上来，又是如

何流通运转的呢？记者采访教育、财政部门获悉，根据幼儿园的不同性质，这笔费用的管理和使用也不同。

其中，各区教育局下属的公办幼儿园（全市共70多家），基本是如上流程。

其次，全市还有370多所民办幼儿园，以及集体、行业主办的幼儿园，这部分幼儿园收取的赞助费，无须进入财政专项账户，相较于公办园的“收支两条线”，基本是“自收自支”。

## 融入财政后又如何分配？

之所以存在上述区别，与现行财政投入体制有关，而这也是幼儿园赞助费屡禁不绝的关键原因。

各种类型的幼儿园，主要收入都来自向每位学生家长收取的保育费，但是公办幼儿园同时还享有一定的财政补贴。因此，赞助费也必须“融入”财政资金当中，再一并返还。

也就是说，赞助费也好，捐资助学费也好，实际上随着财政资金一并流进了公办园的“体内”。假如每年的财政补贴数额是一定的话，则赞助费高一些，财政拨款就可以少一些；赞助费低一些，财政拨款就得高一些。

另外，返还给幼儿园的比例基本控制在70%—80%，区里往往还会留下

20%左右的“统筹”。

南京市教育局有关人士称，每年全市公办园的财政投入总额大约4亿元，其中赞助费的比例没有做过统计，但是占比并不高，大多数还是财政拨款。至于为什么没有统计，该人士坦言，市级教育主管部门目前在全市没有一家幼儿园，都分在各个区，市教育局也曾尝试过对“捐资助学款”进行统计，但是只能依赖各个区进行上报，结果报上来的数据明显偏低，在各项收入中的占比非常少。鉴于数据的真实性难以保证，这项尝试也就不了了之了。

正因为上述原因，使得幼儿园赞助费成了“皇帝的新装”，在某种程度上，大多数区县也乐得有此费用，正好“贴补贴补”。



8月24日快报报道

那边年年喊

## 赞助费与入学挂钩，严禁！

记者从南京市物价局、教育局、财政局了解到，近几年来该市关于赞助费的规定基本没变，而且每调整一次幼儿园收费，就会重申一遍赞助费规定。

2006年6月9日，上述三部门联合发出《关于南京市幼儿园收费管理实施意见的通知》，调整公办园收费标准，同时要求：“所有幼儿园均不得擅自立项、自定标准，不得收取与幼儿入园挂钩的赞助费、支教费等其他费用，也不得在规定的幼儿在园时间内（周一至周五7:30—17:30），以开办兴趣班、特色班、实验班为由另外收取费用。”

收取费用。”

2010年8月17日，上述三部门联合发出《关于调整南京市幼儿园收费标准的通知》，提高公办幼儿园保育费标准，同时重申有关赞助费的规定：全市幼儿园不得擅自立项，自定标准，严禁收取与幼儿入园挂钩的赞助费等其他费用；也不得在规定的幼儿在园时间内（周一至周五7:30—17:30），以开办兴趣班、特色班、实验班为由另外收取费用。”

很显然，关于幼儿园赞助费有一个总体原则，即禁止赞助费与入园挂钩。

3

## »根子问题

## 说到底，缺钱！

既然赞助费明令暗收，那能不能干脆“松绑”，并拿到“阳光下”进行规范化管理？南京市教育局有关人士否定说：“不可能，因为优质幼教资源太稀缺！”

该人士说，全市70多家教育系统公办园，每年财政拨款约4亿元，平摊到每家也就300多万元，幼儿园的师资费用、硬件投入、软件升级等各项成本都很大，能够常规运转已经相当不错了。“要想让全市440多家幼儿园都能向义务教育的小学阶段看齐，每年起码要给20亿！”

昨天，一家被投诉的幼儿园负责人倒苦水：“我们是集体幼儿园，自负盈亏，一分钱拨款也没有。”她说，学费没有上调之前，幼儿园也能勉强维持收支持平，但这就“勒紧腰带”才行，由于没有财政拨款，到现在该幼儿园30多个老师一个月的工资也就一千多元。幼儿园面临更大的经费困难是房屋维修，在聊天中，工作人员也承认，今年他们向家长收了赞助费，不过是家长反映的5000元，而是3000元，且也不是所有学生都收，住在附近的就不收了。“凭良心讲，我们已经收得很低，有的幼儿园比我们高多了。我们属于‘四不靠’，能怎么办呢？”她表示这些钱都是用来维修幼儿园的，“幼儿园已经有十几年了，这次把电线线路重新搞了一下，也是为了学生的安全。”这一下就花了十几万，因此即使收了赞助费，老师的工资也涨不。

另一家享有财政拨款的公办幼儿园负责人同样也喊苦：“我也不想收赞助费，但是成本一年比一年高，保育费涨价一年比一年难，不给我钱，我只好关门！”

2

## »两大矛盾

### 矛盾一： 明知不许收却视而不见

在现状下，三令五申“严禁收取赞助费”，至少存在两大公开矛盾。

一大矛盾，是“严禁收取赞助费”与相关部门的“视而不见”。

“不跟入园挂钩，我好好的给幼儿园一大笔钱干吗？”大多数投诉的家长啼笑皆非，“我们夫妻俩省吃俭用本来就够辛苦的，还没有‘高尚’到那个地步。”

对此，南京市教育局有关人士也坦言，包括南京市民在内的大多数中国人，的确还没有“富裕”到广泛捐资助学的地步，但是真的要查，“取证”是最大的难点。

物价部门的说法也一样。“家长有举报，我们肯定会去查的。”南京市物价局有关人士一再表示，物价部门对赞助费的问题很重视，态度是“有人举报，

一查到底”。那么有没有家长向物价部门举报呢？有关人士也坦言，在赞助费的问题上，家长咨询的多，真正举报要求查处幼儿园或退还赞助费的很少。

其实，家长咨询多、举报少的现象也很容易解释。“你说现在好的幼儿园这么难上，要收赞助费还不是说多少就是多少，我们能怎么办呢？”一位刚交了1.5万元赞助费把孩子送进名园的家长坦言，自己心里很矛盾，“说实在的，交这笔钱心不甘情不愿，但是你让我去举报幼儿园，又绝对不可能，这世上没有不透风的墙，万一被幼儿园知道是我举报的，孩子还要不要上学了？”为了孩子的未来，家长也只能选择乖乖交钱。而为了上一些名园，家长可以说是捧着钱去求爷爷告奶奶，就怕幼儿园不收，还怎么可能去举报？

### 矛盾二：

### 明知不许收却设立专户

第二大矛盾：既然严令禁止收取赞助费，为何又设“专项账户”？这到底是“明令禁止”还是“暗中支持”？有家长建议，如果真要禁止赞助费，索性就该“封死”赞助费“洗白”的渠道，查到幼儿园私自收取的要严罚！

当赞助费“穿上马甲”、进入官方的“正式通道”后，就

很难证明这笔钱是与入园挂钩的。因为根据《教育法》，国家鼓励各种社会力量以及个人自愿捐资助学，即使去查处，这笔钱从企业或单位转出，幼儿园可以说是对方的捐资助学款；家长如何证明这笔钱是自己掏的，都很难！因此很多家长一听这么说，只好自动放弃举报。